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Mija piąty rok prezydentury Bronisława Komorowskiego. Dziesiątego maja Polacy 

już  po raz szósty po roku 1989 będą wybierać głowę państwa. Zanim kampania wyborcza 

weszła w decydującą fazę, sprawdzaliśmy, jak oceniana jest działalność Bronisława 

Komorowskiego oraz jak zmieniały się te oceny w trakcie piastowania przez niego urzędu 

prezydenta1. 

OGÓLNE OCENY PREZYDENTURY 

Działalność prezydenta Bronisława Komorowskiego spotyka się z aprobatą 

trzech  czwartych ankietowanych (73%), jedna piąta (20%) ocenia ją krytycznie, natomiast 

7%  respondentów nie ma zdania na ten temat.  

 
  CBOS 

 RYS. 1. JAK PAN(I) OCENIA PREZYDENTURĘ BRONISŁAWA KOMOROWSKIEGO?  
CZY DOTYCHCZAS, PANA(I) ZDANIEM, PREZYDENT BRONISŁAW KOMOROWSKI 
WYKONYWAŁ SWOJE OBOWIĄZKI DOBRZE CZY TEŻ ŹLE? 
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W roku 2011 i 2013 pytanie brzmiało: Czy, Pana(i) zdaniem, prezydent Bronisław Komorowski dobrze czy też 
źle wykonuje swoje obowiązki? 

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (298) przeprowadzono metodą wywiadów bezpośrednich 
(face-to-face) wspomaganych komputerowo (CAPI) w dniach 5–11 marca 2015 roku na liczącej 1062 
osoby reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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Od wyborów prezydenckich w 2010 roku w dwóch kolejnych pomiarach sukcesywnie 

zwiększała się grupa osób mających wyrobioną opinię na temat obecnej prezydentury (wzrost 

odsetka ocen jednoznacznych z 85% do 93%). Najlepsze notowania Bronisława 

Komorowskiego przypadły na połowę kadencji. Od  tamtego czasu przybyło osób 

sceptycznych w ocenie jego pracy. 

 
W kategoriach społeczno-demograficznych zmiennymi najsilniej różnicującymi 

postrzeganie głowy państwa są wiek i płeć respondentów. Dobrym ocenom działalności 

prezydenta sprzyja wiek powyżej 24 roku życia, a także płeć żeńska. Pozytywne opinie 

na  temat pracy Bronisława Komorowskiego wyraża prawie cztery piąte kobiet mających 

co  najmniej 25 lat (78%) i niemal trzy czwarte mężczyzn w tej samej kohorcie wiekowej 

(72%). Sposób piastowania urzędu nieco rzadziej akceptują najmłodsze respondentki 

(69%  ocen pozytywnych), natomiast grupą w najmniejszym stopniu sympatyzującą 

z  Bronisławem Komorowskim są mężczyźni w wieku od 18 do 24 lat, którzy obecną 

prezydenturę równie często chwalą, co krytykują (po 41%). 

 

  CBOS 

 RYS. 2. JAK PAN(I) OCENIA PREZYDENTURĘ BRONISŁAWA KOMOROWSKIEGO?  
CZY DOTYCHCZAS, PANA(I) ZDANIEM, PREZYDENT BRONISŁAW KOMOROWSKI 
WYKONYWAŁ SWOJE OBOWIĄZKI DOBRZE CZY TEŻ ŹLE? 
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* Na podstawie analizy CHAID. Do analizy w charakterze predyktorów włączono zmienne: płeć, wiek, wielkość 
miejscowości zamieszkania, wykształcenie, deklarowane dochody per capita 
** Połączono odpowiedzi „zdecydowanie” i „raczej” 
 

 

Najlepiej działalność prezydenta oceniają osoby średnio zainteresowane polityką 

(79%  opinii pozytywnych), a najgorzej – respondenci interesujący się nią w dużym 

lub  bardzo dużym stopniu (31% opinii negatywnych). Ankietowani nieśledzący wydarzeń 

na  scenie politycznej ponadprzeciętnie często nie mają zdania na temat pracy Bronisława 

Komorowskiego (12%).    
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  CBOS 

 RYS. 3. JAK PAN(I) OCENIA PREZYDENTURĘ BRONISŁAWA KOMOROWSKIEGO?  
CZY DOTYCHCZAS, PANA(I) ZDANIEM, PREZYDENT BRONISŁAW KOMOROWSKI 
WYKONYWAŁ SWOJE OBOWIĄZKI DOBRZE CZY TEŻ ŹLE? 
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* Na podstawie analizy CHAID 
** Połączono odpowiedzi „zdecydowanie” i „raczej” 
 

 

Pozytywne opinie o obecnej prezydenturze są niemal powszechne w potencjalnych 

elektoratach PO (96%) i PSL (86%), wyraża je także prawie cztery piąte zwolenników SLD 

(77%) oraz przeważająca część osób niepewnych swojego udziału w ewentualnych wyborach 

parlamentarnych (73%) i odrzucających możliwość uczestniczenia w nich (63%). 

Ankietowani sympatyzujący z PiS (wraz z Solidarną Polską, Polską Razem i Prawicą 

Rzeczypospolitej) są podzieleni w jej ocenie (49% ocen pozytywnych wobec 44% 

negatywnych). 

 
Tabela 1 

Jak Pan(i) ocenia prezydenturę Bronisława Komorowskiego? 
Czy dotychczas, Pana(i) zdaniem, prezydent Bronisław 

Komorowski wykonywał swoje obowiązki dobrze czy też źle? 
Dobrze* Źle* Trudno powiedzieć 

Potencjalne elektoraty partii politycznych 

w procentach 
PO 96 1 3 
PiS (wraz z Solidarną Polską, Polską Razem 
i Prawicą Rzeczypospolitej) 49 44 7 
SLD** 77 9 14 
PSL** 86 11 3 

Niepewni udziału w głosowaniu 73 16 11 
Odrzucający możliwość pójścia na wybory 63 26 11 

* Połączono odpowiedzi „zdecydowanie” i „raczej” 
** Ze względu na małą liczbę zwolenników partii w próbie szacunek obarczony jest dużym błędem 

 

Zadowolenie z działalności prezydenta deklaruje 89% jego wyborców z II tury 

wyborów w 2010 roku oraz 39% tych, którzy oddali wówczas głos na Jarosława 

Kaczyńskiego. Ci drudzy najczęściej mają do prezydentury Bronisława Komorowskiego 

stosunek krytyczny (50%). 
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Tabela 2 

Jak Pan(i) ocenia prezydenturę Bronisława Komorowskiego?  
Czy dotychczas, Pana(i) zdaniem, prezydent Bronisław Komorowski 

wykonywał swoje obowiązki dobrze czy też źle? 
Dobrze* Źle* Trudno powiedzieć 

Na kogo głosował(a) Pan(i)  
w II turze wyborów prezydenckich 
w 2010 roku? 

w procentach 
Na Jarosława Kaczyńskiego 39 50 11 
Na Bronisława Komorowskiego 89 7 4 

* Połączono odpowiedzi „zdecydowanie” i „raczej” 

 

Sposób, w jaki Bronisław Komorowski piastuje urząd prezydenta, jest zgodny 

z  przewidywaniami ponad połowy respondentów (54%). Jedna czwarta ankietowanych 

(26%) spodziewała się po tej prezydenturze więcej, natomiast dla 16% badanych jest ona 

pozytywnym zaskoczeniem. Bilans początkowych oczekiwań i podsumowujących ocen 

działalności prezydenta Bronisława Komorowskiego jest obecnie gorszy niż przed dwoma 

i   czterema laty. Osoby rozczarowane sposobem sprawowania urzędu prezydenta 

ponadprzeciętnie często rekrutują się spośród mężczyzn, respondentów młodszych, badanych 

identyfikujących się z prawicą i ankietowanych często praktykujących religijnie (por. tabela 

aneksowa). 

 

  CBOS 

 RYS. 4. CZY, PANA(I) ZDANIEM, BRONISŁAW KOMOROWSKI SPRAWUJE URZĄD 
PREZYDENTA: 
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AKTYWNOŚĆ POLITYCZNA 

Około trzech piątych badanych pozytywnie ocenia działalność polityczną prezydenta. 

Spora grupa respondentów (17%) nie potrafi dokonać oceny jego aktywności w sprawach 

dotyczących bezpieczeństwa i obronności kraju, nieco mniej osób ma problemy z oceną 

działalności na arenie międzynarodowej (12%) oraz na krajowej scenie politycznej (8%). 

Negatywnemu postrzeganiu aktywności politycznej Bronisława Komorowskiego sprzyja 

płeć  męska i młody wiek, a w odniesieniu do spraw krajowych także zamieszkiwanie 

w co najmniej półmilionowej aglomeracji (por. tabela aneksowa). 

 

  CBOS 

 RYS. 5. JAK PAN(I) OCENIA PREZYDENTURĘ BRONISŁAWA KOMOROWSKIEGO, 
JEŚLI CHODZI O: 
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Prawie trzy czwarte ankietowanych (72%) uważa, że prezydent Bronisław 

Komorowski dobrze reprezentuje Polskę za granicą, w tym 14% wyraża ten pogląd w sposób 

zdecydowany. W  ciągu ostatnich czterech lat zmniejszył się odsetek osób niemających 

wyrobionego zdania na ten temat (o 7 punktów, do 9%), jednocześnie zauważalnie przybyło 

respondentów krytycznych w  ocenie głowy państwa (o 6 punktów procentowych, do 19%). 

Pozytywny odbiór sposobu pełnienia funkcji reprezentacyjnych jest częstszy wśród kobiet, 

osób po 24 roku życia oraz badanych o poglądach lewicowych i centrowych (por. tabela 

aneksowa).  
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  CBOS 

 RYS. 6. CZY, PANA(I) ZDANIEM, PREZYDENT BRONISŁAW KOMOROWSKI DOBRZE 
 CZY TEŻ ŹLE REPREZENTUJE POLSKĘ ZA GRANICĄ? 
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Niespełna połowa ankietowanych (45%) uważa, że Bronisław Komorowski sprawując 

urząd prezydenta kieruje się przede wszystkim interesami kraju, natomiast prawie dwie piąte 

(39%) twierdzi, iż powodują nim głównie interesy sił  politycznych, z których się wywodzi. 

Opinie w tym zakresie nie zmieniły się od stycznia 2013 roku i pozostają lepsze niż w lutym 

2011 roku. Także w tym wymiarze bardziej przychylne prezydentowi okazują się kobiety oraz 

osoby mające co najmniej 25 lat (por. tabela aneksowa). 

   
 

  CBOS 

 RYS. 7. CZY, PANA(I) ZDANIEM, PREZYDENT BRONISŁAW KOMOROWSKI SPRAWUJĄC 
SWÓJ URZĄD PRZY PODEJMOWANIU DECYZJI: 
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 

   

 

Jeszcze przed objęciem najwyższego urzędu w państwie Bronisław Komorowski 

cieszył się znacznym zaufaniem respondentów. Jego prezydentura od samego początku 

była społecznie akceptowana – już w pierwszych miesiącach piastowania urzędu Bronisław 

Komorowski zaskarbił sobie sympatię przeważającej części Polaków, a w październiku 

i  listopadzie ubiegłego roku mógł pochwalić się rekordowym w tej kadencji 

(80-procentowym) poziomem społecznego zaufania. Chociaż do marca wynik ten nieco się 

pogorszył, w dalszym ciągu ogromna większość Polaków jest zadowolona z prezydenta, 

przez co nadal znajduje się on na czele rankingu zaufania do polityków2. Prezydent Bronisław 

Komorowski wydaje się sprawować urząd ponad podziałami – ciesząc się uznaniem nie tylko 

zwolenników Platformy Obywatelskiej, ale także sporej części osób identyfikujących się z jej 

politycznymi adwersarzami. 

W świetle tak dobrych comiesięcznych ocen nie dziwią opinie na temat prezydentury 

Bronisława Komorowskiego – mimo że bieżące notowania są gorsze od tych z połowy 

kadencji, w dalszym ciągu zdecydowana większość Polaków pozytywnie odnosi się do 

działalności politycznej prezydenta.  

 

  Opracowała 

 Natalia HIPSZ  
 

 

  

                                                 

2 Zob. komunikaty CBOS „Zaufanie do polityków w marcu” (oprac. B. Badora) oraz „Oceny instytucji 
publicznych” (oprac. M. Feliksiak), marzec 2015. 



 
A N E K S  

 

Tabela 1 

 Czy, Pana(i) zdaniem, Bronisław Komorowski sprawuje urząd 
prezydenta: 

lepiej, niż się 
Pan(i) 

spodziewał(a) 

mniej więcej 
tak, jak się 

Pan(i) 
spodziewał(a) 

gorzej, niż się 
Pan(i) 

spodziewał(a) 

Trudno 
powiedzieć 

 % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 16 54 26 4 1060 
Mężczyźni 14 52 31 3 513 Płeć 
Kobiety 18 56 22 4 547 
18-24 lata 14 58 24 5 120 
25-34 19 53 23 5 209 
35-44 17 63 17 2 184 
45-54 13 51 32 4 166 
55-64 13 50 34 2 188 

Wiek 

65 lat i więcej 19 51 26 3 193 
Wieś 17 53 26 3 424 
Miasto do 19 999 16 51 28 6 158 
20 000 - 99 999 14 60 23 3 195 
100 000 - 499 999 17 52 27 4 170 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 15 57 25 3 113 
Podstawowe / gimnazjalne 22 50 22 6 220 
Zasadnicze zawodowe 13 49 34 5 260 
Średnie 16 56 26 2 325 

Wykształcenie 

Wyższe 15 61 21 3 255 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 20 60 19 1 115 
Średni personel, technicy 9 57 34  44 
Pracownicy adm.-biurowi 11 54 28 7 69 
Pracownicy usług 16 49 31 4 68 
Robotnicy wykwalifikowani 16 48 32 4 130 
Robotnicy niewykwalifik. 7 41 43 8 26 
Rolnicy 30 51 18  41 
Pracujący na własny rach. 8 69 17 5 62 
Bezrobotni 17 50 28 6 83 
Emeryci 17 53 28 2 228 
Renciści 19 41 33 6 55 
Uczniowie i studenci 15 60 20 4 82 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 15 70 12 4 56 
inst. państw., publicznej 13 62 20 5 147 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 9 52 36 2 82 
sekt. pryw. poza rolnict. 16 51 29 4 280 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 23 56 20  49 
Do 649 zł 16 53 26 4 174 
Od 650 do 999 zł 16 55 25 3 146 
Od 1000 do 1399 zł 16 54 28 3 176 
Od 1400 zł do 1999 zł 13 60 27 0 139 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 19 54 23 3 159 
Złe 12 43 41 4 107 
Średnie 14 53 28 5 481 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 19 58 20 3 472 
Kilka razy w tygodniu 15 44 37 3 46 
Raz w tygodniu 18 52 28 3 446 
1-2 razy w miesiącu 16 59 23 2 198 
Kilka razy w roku 15 54 25 5 230 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 15 59 22 4 130 
Lewica 20 54 24 2 125 

Centrum 18 59 20 3 368 

Prawica 16 50 33 1 336 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 11 53 26 9 231 
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Tabela 2 

 Jak Pan(i) ocenia prezydenturę Bronisława Komorowskiego,  
jeśli chodzi o aktywność w sprawach krajowych? 

Dobrze Źle 
Trudno 

powiedzieć 
 % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 63 29 8 1059 
Mężczyźni 58 37 5 513 Płeć 
Kobiety 68 21 10 546 
18-24 lata 48 39 13 120 
25-34 68 26 6 209 
35-44 67 26 7 184 
45-54 60 34 7 166 
55-64 65 28 7 187 

Wiek 

65 lat i więcej 66 26 8 193 
Wieś 66 27 7 424 
Miasto do 19 999 59 33 8 158 
20 000 - 99 999 68 25 7 195 
100 000 - 499 999 61 27 12 169 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 56 40 4 113 
Podstawowe / gimnazjalne 66 23 11 220 
Zasadnicze zawodowe 61 30 9 258 
Średnie 63 32 5 325 

Wykształcenie 

Wyższe 64 30 6 255 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 62 31 7 115 
Średni personel, technicy 53 43 3 44 
Pracownicy adm.-biurowi 59 32 9 69 
Pracownicy usług 61 35 3 68 
Robotnicy wykwalifikowani 58 35 7 130 
Robotnicy niewykwalifik. 53 32 15 26 
Rolnicy 76 24  41 
Pracujący na własny rach. 68 25 7 62 
Bezrobotni 72 22 6 82 
Emeryci 67 26 7 228 
Renciści 67 21 12 55 
Uczniowie i studenci 53 33 14 82 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 72 18 10 56 
inst. państw., publicznej 59 33 8 147 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 55 40 6 82 
sekt. pryw. poza rolnict. 62 32 7 280 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 76 24  49 
Do 649 zł 69 24 6 173 
Od 650 do 999 zł 62 28 10 146 
Od 1000 do 1399 zł 64 30 6 176 
Od 1400 zł do 1999 zł 59 35 5 139 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 68 27 5 159 
Złe 48 41 11 105 
Średnie 63 30 8 481 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 68 25 7 472 
Kilka razy w tygodniu 51 40 9 46 
Raz w tygodniu 66 27 7 446 
1-2 razy w miesiącu 65 29 6 198 
Kilka razy w roku 62 29 9 228 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 60 31 9 130 
Lewica 62 32 5 125 

Centrum 70 22 8 367 

Prawica 59 37 4 336 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 60 26 14 231 
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Tabela 3 

Jak Pan(i) ocenia prezydenturę Bronisława Komorowskiego,  
jeśli chodzi o aktywność w sprawach dotyczących  

bezpieczeństwa i obronności państwa? 

Dobrze Źle 
Trudno 

powiedzieć 
 % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 60 23 17 1057 
Mężczyźni 59 30 11 513 Płeć 
Kobiety 60 18 21 544 
18-24 lata 49 39 12 120 
25-34 60 24 16 209 
35-44 63 23 14 183 
45-54 55 22 24 166 
55-64 61 23 16 186 

Wiek 

65 lat i więcej 65 18 17 193 
Wieś 60 27 13 423 
Miasto do 19 999 60 20 20 158 
20 000 - 99 999 64 19 17 195 
100 000 - 499 999 60 22 18 168 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 50 30 20 113 
Podstawowe / gimnazjalne 61 22 18 219 
Zasadnicze zawodowe 59 22 19 258 
Średnie 58 27 16 324 

Wykształcenie 

Wyższe 62 25 14 255 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 62 24 14 114 
Średni personel, technicy 44 44 12 44 
Pracownicy adm.-biurowi 59 22 19 69 
Pracownicy usług 56 32 12 68 
Robotnicy wykwalifikowani 55 23 22 130 
Robotnicy niewykwalifik. 49 29 22 26 
Rolnicy 71 21 8 41 
Pracujący na własny rach. 51 30 19 62 
Bezrobotni 66 17 17 82 
Emeryci 66 19 15 227 
Renciści 61 15 24 55 
Uczniowie i studenci 49 38 13 82 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 65 15 20 56 
inst. państw., publicznej 61 22 18 147 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 50 32 18 82 
sekt. pryw. poza rolnict. 55 28 17 279 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 67 25 8 49 
Do 649 zł 60 23 17 173 
Od 650 do 999 zł 60 23 18 145 
Od 1000 do 1399 zł 61 26 13 176 
Od 1400 zł do 1999 zł 62 24 14 138 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 63 23 15 159 
Złe 43 32 25 105 
Średnie 58 24 18 479 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 65 21 14 472 
Kilka razy w tygodniu 54 31 15 46 
Raz w tygodniu 63 24 13 443 
1-2 razy w miesiącu 63 20 17 198 
Kilka razy w roku 54 24 22 228 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 55 25 20 130 
Lewica 63 26 11 125 

Centrum 65 19 16 366 

Prawica 58 29 14 336 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 51 23 25 230 
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Tabela 4 

 Jak Pan(i) ocenia prezydenturę Bronisława Komorowskiego, 
 jeśli chodzi o aktywność w sprawach międzynarodowych? 

Dobrze Źle 
Trudno 

powiedzieć 
 % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 62 26 12 1059 
Mężczyźni 59 33 9 513 Płeć 
Kobiety 65 20 15 546 
18-24 lata 53 34 13 120 
25-34 64 26 10 209 
35-44 62 27 11 184 
45-54 58 29 13 166 
55-64 64 25 11 187 

Wiek 

65 lat i więcej 66 19 15 193 
Wieś 61 29 10 424 
Miasto do 19 999 61 24 15 158 
20 000 - 99 999 65 23 13 195 
100 000 - 499 999 64 22 13 169 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 60 28 12 113 
Podstawowe / gimnazjalne 65 18 17 220 
Zasadnicze zawodowe 59 24 17 258 
Średnie 62 30 8 325 

Wykształcenie 

Wyższe 62 30 8 255 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 66 24 10 115 
Średni personel, technicy 50 43 7 44 
Pracownicy adm.-biurowi 55 32 13 69 
Pracownicy usług 60 33 8 68 
Robotnicy wykwalifikowani 57 30 12 130 
Robotnicy niewykwalifik. 61 25 15 26 
Rolnicy 69 25 6 41 
Pracujący na własny rach. 55 32 13 62 
Bezrobotni 66 24 10 82 
Emeryci 66 21 13 228 
Renciści 67 12 21 55 
Uczniowie i studenci 54 32 14 82 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 73 15 12 56 
inst. państw., publicznej 60 27 13 147 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 55 34 10 82 
sekt. pryw. poza rolnict. 59 31 10 280 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 67 26 6 49 
Do 649 zł 60 26 13 173 
Od 650 do 999 zł 57 30 12 146 
Od 1000 do 1399 zł 63 28 9 176 
Od 1400 zł do 1999 zł 64 25 11 139 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 64 28 8 159 
Złe 47 34 19 105 
Średnie 60 26 14 481 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 67 24 9 472 
Kilka razy w tygodniu 43 39 18 46 
Raz w tygodniu 62 26 12 446 
1-2 razy w miesiącu 67 23 10 198 
Kilka razy w roku 62 25 13 228 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 62 26 12 130 
Lewica 67 25 8 125 

Centrum 67 22 10 367 

Prawica 58 33 9 336 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 57 22 21 231 
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Tabela 5 

 Czy, Pana(i) zdaniem, prezydent Bronisław Komorowski dobrze 
czy też źle reprezentuje Polskę za granicą? 

Dobrze Źle 
Trudno 

powiedzieć 
 % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 72 19 9 1059 
Mężczyźni 70 24 7 513 Płeć 
Kobiety 74 15 10 546 
18-24 lata 52 38 10 120 
25-34 74 18 9 209 
35-44 79 14 7 184 
45-54 72 21 7 166 
55-64 74 19 8 187 

Wiek 

65 lat i więcej 75 15 11 193 
Wieś 72 20 8 424 
Miasto do 19 999 73 17 10 158 
20 000 - 99 999 75 17 8 195 
100 000 - 499 999 67 23 10 169 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 72 20 7 113 
Podstawowe / gimnazjalne 69 17 13 220 
Zasadnicze zawodowe 73 17 10 258 
Średnie 73 21 5 325 

Wykształcenie 

Wyższe 71 21 7 255 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 79 15 6 115 
Średni personel, technicy 66 30 4 44 
Pracownicy adm.-biurowi 61 30 9 69 
Pracownicy usług 71 20 9 68 
Robotnicy wykwalifikowani 68 25 7 130 
Robotnicy niewykwalifik. 64 20 16 26 
Rolnicy 81 15 3 41 
Pracujący na własny rach. 76 14 11 62 
Bezrobotni 78 13 8 82 
Emeryci 76 16 8 228 
Renciści 74 14 12 55 
Uczniowie i studenci 55 36 9 82 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 77 9 14 56 
inst. państw., publicznej 69 19 12 147 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 68 26 6 82 
sekt. pryw. poza rolnict. 71 22 6 280 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 75 21 4 49 
Do 649 zł 77 15 8 173 
Od 650 do 999 zł 69 21 10 146 
Od 1000 do 1399 zł 71 22 6 176 
Od 1400 zł do 1999 zł 71 24 5 139 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 77 18 5 159 
Złe 63 27 11 105 
Średnie 70 19 10 481 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 76 18 6 472 
Kilka razy w tygodniu 58 31 11 46 
Raz w tygodniu 71 21 8 446 
1-2 razy w miesiącu 73 21 6 198 
Kilka razy w roku 75 16 9 228 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 73 16 10 130 
Lewica 80 17 3 125 

Centrum 78 16 6 367 

Prawica 67 26 7 336 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 66 18 17 231 
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Tabela 6 

Czy, Pana(i) zdaniem, prezydent Bronisław Komorowski 
sprawując swój urząd przy podejmowaniu decyzji: 

kieruje się przede 
wszystkim interesami 

kraju  

kieruje się przede 
wszystkim interesami sił 
politycznych, z których 

się wywodzi 

Trudno 
powiedzieć 

 % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 45 39 16 1055 
Mężczyźni 41 46 12 512 Płeć 
Kobiety 48 32 20 543 
18-24 lata 32 52 16 118 
25-34 46 36 18 209 
35-44 50 29 21 183 
45-54 41 44 15 166 
55-64 43 45 12 187 

Wiek 

65 lat i więcej 50 34 15 192 
Wieś 43 40 17 423 
Miasto do 19 999 42 45 13 158 
20 000 - 99 999 48 36 17 195 
100 000 - 499 999 50 34 16 166 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 43 39 18 113 
Podstawowe / gimnazjalne 46 33 21 217 
Zasadnicze zawodowe 42 42 16 258 
Średnie 43 42 15 324 

Wykształcenie 

Wyższe 48 38 14 255 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 59 29 13 114 
Średni personel, technicy 35 47 18 44 
Pracownicy adm.-biurowi 26 56 19 69 
Pracownicy usług 40 49 11 68 
Robotnicy wykwalifikowani 44 37 19 130 
Robotnicy niewykwalifik. 27 58 15 26 
Rolnicy 54 29 17 41 
Pracujący na własny rach. 44 33 23 62 
Bezrobotni 43 38 19 82 
Emeryci 47 39 13 227 
Renciści 40 42 18 55 
Uczniowie i studenci 36 44 20 80 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 64 21 15 56 
inst. państw., publicznej 44 38 18 147 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 39 52 9 82 
sekt. pryw. poza rolnict. 43 39 18 279 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 46 37 18 49 
Do 649 zł 38 39 23 173 
Od 650 do 999 zł 42 45 13 145 
Od 1000 do 1399 zł 44 45 10 176 
Od 1400 zł do 1999 zł 50 41 9 138 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 52 34 14 159 
Złe 33 48 19 105 
Średnie 42 40 17 480 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 50 36 15 471 
Kilka razy w tygodniu 47 39 15 45 
Raz w tygodniu 45 39 16 444 
1-2 razy w miesiącu 46 38 16 198 
Kilka razy w roku 44 40 16 227 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 45 39 16 130 
Lewica 48 42 10 125 

Centrum 51 34 15 365 

Prawica 42 49 9 336 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 36 32 32 229 
 
 
 


